

# 文化直播让“山西之美”更出彩

陈力方

“时间好像偏爱山西这片土地”“踏上山西犹如一次溯源之旅,只不过溯的是中华文明之源”……连日来,“东方甄选”山西行直播专场如同一场初夏的盛宴,引人入胜,火爆全网。山西好物、山西非遗、山西地理风光、山西人文历史通过充满文化韵味的直播形式吸引全国网友关注,更是刷屏山西人的朋友圈,有网友惊叹“原来山西这么好”。山西,这片“抓一把泥土便能搽出文明汁液”的古老土地,通过直播形式再次迎来高光时刻,实现破圈传播。

山西是中华民族的发祥地之一,被誉为“华夏文明的摇篮”。此次文化直播节目走进历史悠久的山西,“碰撞”出了绚烂的火花。主播用一篇篇“小作文”深情解读山西,吸引了千万网友观看点赞,并对山西这个“宝藏”省份心向往之。在太原古城搭建的实景直播间里,陈醋、汾酒、沁州黄小米等超百款“山西好物”,一上架就销量飙升。数据显示,截至5月20日,“东方甄选”山西专场的相关短视频播放量突破3亿次。5月20日,直播间全场销

售额突破7500万元,订单数超过130万单,其中,山西老陈醋1天卖出10万余桶……有网友留言:“少时离家不知家乡好,如今觉得家乡处处都是宝,今天一共拍了37单,为家乡特产‘剁手’好快乐。”此次文化直播节目还增设了5天的文旅直播专场,主播们奔赴大同、朔州等地,深度介绍云冈石窟、悬空寺等山西文化瑰宝。

从目前“火出圈”的程度来看,地方特产、非遗展示、文旅知识等多重元素结合的外景直

播模式,不仅实现了产品销量的暴增,还带动了山西文化的破圈传播,让“山西之美”通过直播间走进更多人的心中。正如一位网友留言:“除了煤的光环,你会看到一个历史悠久、山川秀丽的锦绣山西正展现在中国大地。”近年来,山西在挖掘文化底蕴、讲好山西故事中持续创新创造,不断出圈出彩。此番“东方甄选”山西行大放异彩,主播们将底蕴深厚、辉煌灿烂的山西文化娓娓道来,让全国网友感觉买的不只是商品,更是知识文化服务体验。同时,相关部门、单位、市县的牵头组织、支持配合、借力发力,从前期的采风拍摄到后期的好物精选,再到现场非遗文化的精彩助力,无一不是积众之力。

更值得一提的是山西网友高涨的热情,无论是外景现场、线上直播间,还是微信朋友圈,山西人对家乡炙热的情感通过此次直播得到了空前的发酵和释放。就像一位网友所说:“热爱自己的家乡,却不知道它原来有这么好,几度热泪盈眶。山西人讲不出多么炙热的话语,

唯有用浓烈的情感,把热度送上去。”正所谓,积力之所举,则无不胜也;众智之所为,则无不成也。

一档文化直播节目吸引了互联网巨大的流量,山西的知名度、美誉度和影响力得到了有效提升,这无疑令人欣喜。与此同时,也给我们留下了太多的思考以及时不我待的紧迫感、责任感、使命感。“这一波流量,山西接住了!”这是所有热爱山西的人发出的肺腑之言,既饱含期待,又切中肯綮。诚如斯言,从“网红”到“长红”,由“流量”变“留量”,山西还有大量的功课需要做,亟须从政策、供给、需求等维度持续发力,促进文旅产业提档升级,提升文旅供给质量水平,加快打造国际知名文化旅游目的地。

华夏古文明,山西好风光。山西这枚写满文明密码的树叶正焕发出无限生机,成为越来越多人心中的宝藏之地,期待五湖四海的朋友们了解山西、走进山西、爱上山西。

## 大观园

【第521期】

### 内蒙古阿尔山市 入选最受欢迎 全国自驾旅游目的地

本报讯(蒙文)日前,在第十五届阿尔山杜鹃文化旅游节开幕仪式上,中国汽车工业协会、中国路虎联盟郑重地将“驾游阿尔山·全国最受欢迎自驾游目的地”的牌匾授予内蒙古自治区阿尔山市,这标志着阿尔山自驾旅游产品及高品质业态得到了全国自驾游游客的认可,阿尔山自此成为自驾车友的狂欢胜地。

森林、草原、温泉、火山……得天独厚的旅游资源为阿尔山打造自驾游品牌打好基础。今年以来,阿尔山以“自驾游的首选地、露营游的佳选地、度假游的必选地、康养游的优选地”为奋斗目标,精心设计并推荐9条以家庭团聚、温泉康养及乡村民俗体验为主题的乡村微度假产品,“渐入鸟境·心花怒放”心灵奇旅自驾游线路和20条春季精品线路,让游客感知阿尔山的碧绿、蔚蓝、纯净,体验阿尔山的大美、多彩、醇香、畅快。

近年来,阿尔山市以创建国家级旅游度假区为抓手,旅游基础设施日益完善,旅游产品体系逐渐丰富,自驾旅游业发展取得显著成效。2019年以来,阿尔山市接待游客已突破1173万人次,实现旅游收入122亿元。来自广东、四川、贵州、云南等地的区外游客成为阿尔山自驾游的“新主力”,区外自驾游游客正实现指数型增长。在此基础上,2023年,阿尔山市计划组织实施涉旅项目72个,总投资78.85亿元,年内计划投资19.48亿元。

### 四川宜宾市 “民族文化进乡村”活动启动

本报讯(毛自杰 陈俊 朱海燕)5月26日四川宜宾市“民族文化进乡村”活动启动仪式在筠连举行。活动由宜宾市委统战部、市民宗局、市文化馆主办,筠连县委统战部、县民宗局、县文化馆协办。

首场演出在主题歌舞《幸福花开大中华》中拉开帷幕,随后歌曲《阿拉木汗》、女子群舞《天下大同》、民歌《槐花几时开》《绣荷包》《请到草原来》《鸿雁》、群舞《欧彩蒙》、手风琴独奏与演唱《故乡》、歌曲《可可托海牧羊人》、双人杂技《向往》、独唱《山歌唱出好兆头》等节目精彩上演。最后,在《爱中华》的歌声中,演出落下帷幕。

据了解,此次“民族文化进乡村”活动是宜宾市创建全国民族团结进步示范市系列活动的重要组成部分,旨在送文化、抓传承,促发展,推进文化事业繁荣、促进民族团结进步,让各族群众在民族文化交流 and 互鉴中共赏共享社会发展成果。

筠连作为首场活动举办地,近年来高度重视民族文化的挖掘保护和传承发展,组织开展各类大型文体活动、成立民族文化社团、建设传习基地等,极大推动了全县民族文化的繁荣、民族团结进步事业的发展。

### 陕西西安市新城区： 深化全民阅读 建设书香新城

本报讯(西文)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记关于推进全民阅读、建设书香社会的重要指示精神,持续营造爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。5月23日,陕西省西安市新城区新时代文明实践2023年度第二期“小板凳·大讲堂”活动暨阅读专场在幸福林带环球演艺大厅举办,来自区直机关、韩森寨街道的百余名党员、干部、群众代表参加活动。

活动中,陕西省著名朗诵艺术家波作了题为《阅读与朗诵》的演讲,倡导大家尊重知识,崇尚阅读,发扬“挤”和“钻”的精神,从书本中汲取智慧和营养,并就阅读方法、朗诵技巧,进行了深入浅出的讲解和精彩示范。活动还邀请党的十九大代表、“时代楷模”、“中国好人”汪勇,用鲜活事例和真情实感,分享学习和工作的点滴心得。

在浓浓的阅读氛围中,现场党员、干部、群众纷纷以演讲、朗诵、荐书等形式开展互动,争相展现新时代新城区人的良好精神风貌,抽取盲盒、即兴朗诵名篇名句等环节更是把活动氛围推向高潮。活动最后,区级相关部门、街道和企业家向现场的老年人和学生代表赠送了图书。

韩森寨街道党工委副书记张勇强表示:将以学习贯彻习近平总书记听取陕西省委和省政府工作汇报时的重要讲话精神为契机,及早着手、提前谋划,着力为第二批主题教育高起点启动、高质量推进打牢基础、预热升温,引导广大党员、干部用党的创新理论武装头脑,读好思想之书、业务之书、素养之书,不断提升政治能力、思维能力、实践能力。

### 宁夏石嘴山市惠农区： 文化惠民大餐 满足群众精神味蕾

周旭

近年来,宁夏回族自治区石嘴山市惠农区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。惠农区文化馆先后荣获全国青少年“五好小公民”主题教育读书活动“红旗飘飘,引我成长”先进集体、自治区非物质文化遗产保护先进单位、自治区民族团结进步示范机关,原创广场舞、小品等文艺作品多次荣获自治区级大奖。

为满足群众基本文化需求,惠农区持续开展“高雅艺术进惠农”、送戏下乡暨“我为乡亲送戏来”、“清凉宁夏,魅力惠农”广场文艺演出等活动,创作出多部讴歌党、弘扬主旋律的文艺精品,宣传党的惠民政策,推介惠农区美食、美景、乡土人情、红色文化等。策划组织开展了宁蒙热歌争霸赛、第二届玫瑰文化旅游节、“律动惠农”文化艺术潮音乐节、惠农区2023年“古渡坊里过大年,惠迎新春纳万福”大拜年、“骑游惠农,春季打卡”等大型活动,持续开展了“戏曲进校园”、青少年文化艺术节等活动,让学生体验中华优秀传统文化的魅力,其中,“戏曲进校园”成为了广大青少年最受欢迎的文化活动之一,尤其是以戏曲人物作为创作主题开设的彩泥制作课,更是吸引了众多学生参与。

据悉,惠农区现有自治区级非遗项目5个,市级非遗项目1个,县区级非遗项目6个;自治区级非遗传承人5人,市级非遗传承人2人,县区级非遗传承人7人;自治区级非遗传承基地3个,市级传承基地1个。在挖掘辖区青少年中的艺术人才、提升民间艺术社团的综合实力等方面,惠农区整合全区文化资源,利用微信公众号推送文化慕课、集体培训、“蒲公英”文化志愿服务小分队下基层等方式,开展舞蹈、合唱、陶笛、书法、朗诵、吉他、剪纸等公益性培训,努力拓展公共文化服务空间,让更多群众乐享文化大餐的同时,积极参与文化活动,更好地满足基层群众日益增长的文化需求。

### 安徽阜南县王家坝村农家书屋上榜全国“最美农家书屋”

本报讯(方松高 杜立新)近日,中宣部等主办的第二届全民阅读大会·阅读与乡村振兴论坛上,发布了从全国遴选的198个“最美农家书屋”名单。安徽省共有6个农家书屋上榜,阜南县王家坝镇王家坝村农家书屋成为阜阳市唯一入选农家书屋。

王家坝村农家书屋坐落在阜南县蒙洼防洪堤坝上,毗邻“千里淮河第一闸”王家坝闸,在书屋内即可遍览蒙洼风光,辐射范围覆盖书屋周边2.5公里,充分发挥着服务村民、丰富村民精神文化的积

极作用,成为王家坝村精神文明建设阵地之一。

2021年,安徽省委宣传部与王家坝村农家书屋结对共建,先后捐助了电子阅读一体机、报刊架等,提升了书屋的硬件水平。同年,阜南县图书馆牵头对王家坝村农家书屋进行升级建设,配备了全新的桌椅、书架,加装了充电插座、饮水机等,并在书屋已有的基础服务项目上增加了“红色旅游接待”功能,进一步提升了书屋的服务水平。

## 打造美的殿堂 增强文化自信

李兆清

在中国美术馆建馆开放60周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国美术馆的老专家老艺术家回信,向全馆同志致以热烈祝贺和诚挚问候。

习近平总书记给中国美术馆的老专家老艺术家回信,体现了对美术工作者的关怀。美术工作者应当以此为契机,创作出更多更好的美术作品,为人民群众奉献更为丰富的精神食粮。

文艺事业是党和人民的重要事业,文艺战线是党和人民的重要战线。长期以来,包括美术工作者在内的广大文艺工作者致力于文艺创作、表演、研究、传播,取得了显著成绩。文艺是时代前进的号角,最能代表一个时代的风貌,最能引领一个时代的风气。人民需要美术作品,美术作品要热爱人民,美术工作者应当认真践行党的文艺方针,树立以人民为中心的工作导向。

革命战争年代,美术工作者以画笔为枪,用美术作品歌颂革命战士,歌颂延安,

歌颂陕甘宁边区,歌颂中国革命。中国美术史上诞生过诸多美术大家,留下了很多传世名作,向他们学习宝贵品质、创作技能、创作境界,弘扬中华美学,努力提升自己、完善自己,可以让美术工作者的水平提升到新的高度。美术馆也应展出弘扬中华美学的作品,让中华美学在新征程上熠熠生辉。

提升建、藏、管、用水平,美术馆责无旁贷。在建设美术馆方面,各地应当重视美术馆建设,投入足够的资金,加强队伍建设。在收藏藏品方面,应当以一脸真情跟美术家沟通。在管理藏品方面,可以通过技术手段将藏品保存好,减少藏品随着时间流逝可能出现的老化现象。在使用藏品方面,可以通过展览展示发挥藏品立德树人、成风化人的功用。近年来,中国美术馆精心策划了“典藏活化系列展”“捐赠与收藏系列展”“弘扬中国精神系列展”“国际交流系列展”等系列展览,成效显著。文章合为时而著,歌诗合为事而作,美术创作同样如此。迈进新时代,开启

新征程,各地有很多深入贯彻党中央决策部署的生动实践。迈进新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,各地“八仙过海,各显神通”,这为美术工作者提供了丰富的创作素材。深入基层群众中,聆听基层声音,把握时代脉搏,美术工作者方能创作出优秀美术作品。

感国运之变化,立时代之潮头,发时代之先声。美术工作者全力创作讴歌时代的优秀美术作品,美术馆全力打造人民的美的殿堂,让人民群众接受美的熏陶、获得美的享受、增强文化自信,可以凝聚起全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的磅礴伟力!



### 一叶轻舟

许双福 摄

